

# 胡鑫宇事件、唐山烧烤店打人案…… 这些造谣者被惩处

记者从有关部门获悉,针对近期一些热点案件中谣言频发问题,政法机关积极履职,协同宣传、网信等主管部门依法依规开展工作,惩处网上造谣传谣违法犯罪活动,坚决遏制网络谣言传播,维护网络公共空间良好秩序。

## “蹭流量”“带节奏”,个别自媒体账号恶意编造谣言

据悉,在江西胡鑫宇事件中,针对个别自媒体账号恶意编造“器官移植”“人体实验”“熊猫血”“血衣”“碎骨”等谣言“蹭流量”“带节奏”,以及杜撰虚假事实、制作虚假场景、炮制虚假录音、拼接监控视频、仿冒当事人等违法犯罪活动,政法机关及时依法惩处,并依法依规对相关账号采取关闭措施。如,江西公安机关查明,网民陈某某为博眼球、引流量,假冒“光头”老师,拍摄威胁家属私了的视频上传网络,影响极其恶劣。目前,检察机关已依法对陈某某涉嫌寻衅滋事

案提起公诉,相关网络账号已被关闭。又如,广西公安机关查明,网民黎某某为吸粉引流扩大影响,在网络上发布自制谣言视频,编造“胡鑫宇被老师失手杀死”“学校化粪池找到女人尸骨,出现案中案”“光头老师删除监控视频”等谣言,造成恶劣影响,目前黎某某已被依法处以行政拘留的处罚。再如,吉林公安机关查明,网民刘某某为吸粉引流带货牟利,在网络上多次发布谣言视频,编造“胡鑫宇是被光头失手打死的,原因是胡鑫宇手上的录音笔里有秘密”“光头强,校长均被带

走,一锅端了”等谣言,使其粉丝数快速增加,目前刘某某已被依法处以行政拘留并处罚款的处罚。

同时,在河北唐山烧烤店打人案中,公安机关会同宣传、网信等部门依法清理“受害女子被从二楼推下”“受害女子在小巷遭强奸”“男子开车将女孩碾压致死”“受害女子已去世”等谣言,依法追溯谣言源头并予以惩处。在河南滑县杀妻案中,依法及时清理网传“受害者尸体被从其婆婆家客厅棺材中移走”“嫌疑人住处二层起火”等谣言。

## 依法严厉打击网络诽谤刑事犯罪

据了解,最高人民法院通过制定出台一系列司法解释,依法严厉打击网络诽谤刑事犯罪。各级人民法院在审判工作中依法严厉打击网上造谣传谣侵权行为。如在侵害袁隆平院士名誉、荣誉案中,人民法院依法判令被告张某在国家级新闻媒体公开赔礼道歉、消除影响。又如,在罗某某侵害英雄烈士名誉、荣誉暨刑事附带民事公益诉讼一案中,人民法院依法判处被告人罗某某有期徒刑七个月并承担在多个媒体平台上公开赔礼道歉等民事责任。最高人民检察院将典型涉谣案件纳入指导性案例,要求各级检察机关加大依法惩治力度。如,在网络大

V“辣笔小球”侮辱戍边英烈案中,检察机关对仇某某编造谣言,诋毁、贬损卫国戍边官兵英雄事迹的犯罪行为依法提起刑事附带民事公益诉讼,人民法院审理认定其犯侵害英雄烈士名誉、荣誉罪,依法判处有期徒刑八个月,并责令通过全国性媒体网站公开赔礼道歉、消除影响。又如,在杭州“取快递女子被造谣出轨案”中,检察机关依法对郎某、何某以涉嫌诽谤罪提起公诉,人民法院依法审理后判决两被告人有期徒刑一年,缓刑两年。

有关部门负责人表示,网络造谣传谣不仅挑战社会道德底线,干扰舆论走向,更违反相关法律法规

,政法机关绝不姑息纵容,严格依法办理利用信息网络实施诽谤等违法犯罪案件,准确有力惩处网上造谣传谣违法犯罪活动。近期,公安机关已开展为期100天的网络谣言打击整治专项行动,会同相关部门加大对网上造谣传谣违法犯罪活动打击力度,依法打击一批编造、传播网络谣言的组织者、策划者和主要实施者,惩处一批借热点案事件造谣引流的“网络水军”团伙,整治一批网络谣言问题突出的互联网企业,关停一批违法违规网络账号,曝光一批造谣传谣典型案例,推动依法规范网络公共空间秩序,引导网民合法上网、理性表达。(据新华社)

## 多地明确: “五一”假期, 外地车辆轻微交通 违法不予处罚

“五一”小长假临近,全国多地交管部门相继明确,假期期间对外地游客轻微交通违法行为采取教育提醒,不予处罚。

### 湖北荆州: 情节轻微的外地车辆,给予口头警告,不罚款、不记分

例如,湖北荆州交警4月26日发布消息称,4月29日-5月3日,荆州交警将实施若干便民服务举措:

一是对因不熟悉路况驶入禁行区域、以及发生的其他交通违法行为,情节轻微的外地车辆,指出违法行为,给予口头警告,不罚款、不记分、不扣车;

二是对景区、宾馆、酒店、商圈周边违法停车未妨碍交通的车辆,指出违法行为,给予口头警告,不拖车、不处罚;

三是慎用、少用行政强制措施和吊销驾驶证等处罚,对私家车及驾驶人,法律规定可并处行政拘留、吊销驾驶证的,除非情形恶劣外,在依法给予警告、罚款等处罚的同时,原则上不拘留、不吊销;

四是对法律规定可扣留车辆,但现场已消除车辆安全隐患的,原则上不扣车。

### 辽宁鞍山: 外地车辆轻微交通违法“只纠正、不处罚”

“外地车辆对鞍山道路不熟悉,容易发生轻微违法怎么办?”辽宁鞍山交警也将开启外地车辆轻微交通违法“只纠正、不处罚”的“柔性执法”模式。

鞍山市公安局介绍,4月26日至5月7日,鞍山交警对具有以下交通违法行为的车辆只予以纠正,不予处罚:(一)小型车辆驾乘人员未按规定使用安全带的交通违法行为的;(二)外地来鞍车辆在景区、宾馆、酒店周边道路违法停车的;(三)外地来鞍车辆因对道路不熟悉,驶入单行、禁行道路的;(四)外地来鞍车辆号牌污损的;(五)外地来鞍车辆车内放置物品妨碍安全驾驶的;(六)旅游客运车辆不受城区道路禁行限行规定限制。

### 四川绵阳: 非绵阳籍小型汽车轻微交通违法, “只警告不处罚”

“五一”节日期间,四川绵阳市交警部门也将对非绵阳籍小型汽车因不熟悉道路在绵阳通行的轻微交通违法,实行“只警告不处罚”的举措。

据绵阳市公安局交通警察支队介绍,这五类轻微交通违法行为将“只警告不处罚”,包括:未按规定临时停车,未影响其他车辆、行人通行的;未携带驾驶证、机动车行驶证,经核实确有效证件的;机动车未按规定粘贴、放置临时号牌的;因交通事故或施工导致拥堵,在确保安全情况下越实线或在公交专用道专用时间内借道通行的;因不熟悉道路,违反导向车道通行和初次误入单行线、禁止机动车通行路段的。

吉林省延吉市交警也表示,“五一”期间,延吉交警采取温情执法、人性化执法,对外地游客轻微违法采取教育提醒,不再予以处罚。(澎湃新闻)

# 旅美大熊猫“丫丫”顺利回国

北京时间4月27日16时26分,23岁的旅美归国大熊猫“丫丫”抵达上海浦东国际机场,在中方兽医和工作人员的陪护下,前往封闭隔离检疫区。

2003年4月,大熊猫“丫丫”“乐乐”旅居美国田纳西州孟菲斯动物园。按照合作协议,于今年到期回国。今年2月,“乐乐”因心脏病离世,终年25岁,遗体同机返回国内。

记者27日从国家林草局了解到,为保障“丫丫”安全顺利回国,3月16日,北京动物园选派的经验丰富的饲养员和兽医抵达美国参与饲养护理,熟悉掌握“丫丫”的生活习性和饲养情况,开展行为训练、日常体检和健康评估等工作。

为做好“丫丫”隔离检疫,上海动物园设立了专门的隔离检疫场所,含室内兽舍、室外运动场、饲料加工间等,室内兽舍加装空调,同时准备了丰富足量的竹子和辅食。在隔离检疫期间,北京动物园专家团队将驻场全天24小时陪



护,针对“丫丫”高龄、生活环境变化等特殊情况,精心做好饲养护理、健康监测和诊疗诊治等,陪伴“丫丫”度过一个月的隔离期,尽快适应回国生活。

据了解,中美开展大熊猫合

作研究二十年来,在饲养管理、疾病防控、人员培训、公众教育、人文交流等多方面取得良好成效,为促进濒危物种保护研究和增进中美人民友谊发挥了积极作用。(新华社)